

政商各界送別王敏剛

王晨董建華梁振英林鄭月娥張曉明王志民等致送花圈

香港文匯報訊(記者 殷翔)全國人大代表、香港實業家王敏剛於本月11日因病在港與世長辭，終年70歲，治喪委員會昨日於香港殯儀館設靈。全國人大常委會副委員長王晨，全國政協副主席董建華、梁振英，香港特區行政長官林鄭月娥，國務院港澳辦主任張曉明，中聯辦主任王志民等致送花圈。林鄭月娥、王志民、特區政務司司長張建宗、立法會主席梁君彥等到場弔唁。

王敏剛靈堂設於二樓，靈堂正中寫上「心繫家國」四個大字。親友及各界人士致送的花圈擺滿了殯儀館整個一樓和二樓，一直擺出殯儀館兩側外牆。

花圈裝滿殯儀館內外

王晨致送的花圈上寫「王敏剛先生千古、典範猶存」，全國人大常委會致送的花圈上寫「王敏剛先生千古、碩德永昭」。林鄭月娥致送的花圈上寫「德望流徽」。國務院港澳辦主任張曉明致送的花圈上寫「楷模永式」。中聯辦主任王志民致送的花圈上寫「哲人其萎」。

治喪委員會成員之一、港區全國人大代表團團長馬逢國在現場迎送致哀親友。下午5時40分，林鄭月娥到場弔唁，與家屬逐一交談，神情沉重。

晚上8時18分，王志民在中聯辦協調部部長朱文陪同下到場弔唁，安慰王敏剛家屬。

張建宗、梁君彥，行政會議召集人陳智思，基本法委員會前副主任梁愛詩，前人大常委范徐麗泰，全國政協常委余國春，立法會議員李慧琼、葛珮帆，港協暨奧委會會長霍震霆，霍英東集團行政總裁霍震寰等政商各界名人也到場弔唁。

悼念冊刊載愛國遺言

治喪委員會於悼念冊上以顯眼位置刊載王敏剛遺言：「我願為實現全國小康、為促進世界大同、為守護『一國兩制』，與大家努力不懈，振興中華，圓中國夢！」

分發給致哀親友的悼念冊上簡略記載了王敏剛愛國愛港的一生：王敏剛父親是中華造船廠創辦人王華生，他於1978年繼承家族造船業，迅速將業務拓展至美國、英國、澳洲、新加坡及馬來西亞等，經營範圍也由承接簡單的海港船到近海石油勘探服務、鋼材加工及鋼結構建築工廠工程。

王敏剛於今晨出殯，據悉，扶靈政要包括全國政協副主席梁振英、政務司司長張建宗、中聯辦副主任譚鐵牛、全國人大常委譚耀宗等。



治喪委員會昨日於香港殯儀館設靈弔唁王敏剛。

王敏剛治喪委員會供圖

開發西北先行者 不遺餘力獻祖國

王敏剛自小熱愛中國歷史及文化，上世紀80年代初是首批前往內地考察及發展的香港人。1992年王敏剛懷着推動國家經濟發展使命，果斷地投資開發西北文化旅遊業，成為港商中開發西北的先行者，之後徹底由造船業轉投文化業，積極透過開發中國大西北的文化資源，開發當地的文化力量，把富有文化價值的資源轉為文化產業，讓其持續發展。1993年，王敏剛成為聯合國多元組織「絲綢之路計劃」的成員。1995年，他在當時仍屬荒蕪之地的敦煌建立首間文化旅館——敦煌山莊，並正式展開其發展文化產業的旅程。

主張「文化是國家的靈魂」

王敏剛一直主張「文化是國家的靈魂，是立國之本」，他一生愛國、愛港，對國家鞠躬盡瘁，獲當選為第八屆至十三屆港區全國人大代表期間，積極參與全國人大的工作，包括團結青年，創立香港青年聯會、香港青年工業家協會；倡議文化資源和文化產業發展，從民間力量大力引進聯合國教科文組織和世界旅遊組織進入中國。

在立法工作上，他擔任港區全國人大代表政法小組組長，倡議加強法治建設及執行，並聚人大在「監督法」制定及有關勞動合同的制定，特別是協助內地基層，為抗日老兵向民政部爭取安撫待遇等。

王敏剛對國家文化及教育工作不遺餘力。1982年，他與霍英東、李兆基、王寬誠等熱心中華教育的工商界人士發起成立了香港培華教育基金會，任第一任秘書長及常務副會長，籌集資金，逾30年來為內地舉辦了包括旅遊、石油管理、工商管理、建築設計等逾500個培訓班。他亦積極在多所非政府組織、政府機構和專上學院演講授課。

傾注畢生推動國家發展

王敏剛傾注畢生推動國家的發展，他透過人大工作、文化產業及社會公益事務提倡「走出去、引進來」。在抱恙期間，他仍不遺餘力向工商界推廣粵港澳大灣區的發展潛力。在最後的日子，他仍孜孜不倦，積極推動中國法治制度走向成熟，致力解決「執行難」的問題。他愛國、愛港、熱心公益的情操，永銘史冊。

早前全國兩會在北京舉行，王敏剛月初於北京因身體不適向人大有關方面告假，返港治療，惟至本月11日病逝，享年70歲。



王晨、董建華、梁振英等致送花圈。

香港文匯報記者莫雪芝 攝



林鄭月娥到場弔唁。

香港文匯報記者莫雪芝 攝



王志民到場弔唁。

香港文匯報記者莫雪芝 攝



張建宗 香港文匯報記者莫雪芝 攝



梁君彥 香港文匯報記者莫雪芝 攝



梁愛詩 香港文匯報記者莫雪芝 攝



范徐麗泰 香港文匯報記者莫雪芝 攝



余國春 香港文匯報記者莫雪芝 攝



李慧琼(右) 香港文匯報記者莫雪芝 攝



霍震霆 香港文匯報記者莫雪芝 攝



霍震寰 香港文匯報記者莫雪芝 攝

一生言行啓發後輩 子女：為父親驕傲

深切懷念

在悼念冊上，王敏剛的子女王浩妍、王浩存、王浩東寫下了對父親的深切懷念，以及父親對國家、對工作的熱誠和全身心投入，並說：「我們一家亦很支持他為國家所付出的努力。我們為這樣一個父親而驕傲。」

王敏剛子女致前來悼念親朋好友的公開信中寫道：「首先，我代表我的

母親，代表我家族，向您們表示最真誠的謝意！感謝您們在百忙之中前來參加我父親的追悼會。」

信中說：「我們失去這樣一位為國為家為民的父親而心疼不已。他用一生的言行給我們教育和啟發。我們為這樣一個父親而驕傲。」

「對國家投入，是有目共睹」

信中指出，王敏剛生前一直認為

「文化是國家的靈魂，是國之本」，一生積極加入人大活動，開發文化資源，引領世界性的旅遊組織進入中國，在聚焦法治建設和為抗戰老兵取得安撫對待等工作不遺餘力。信中說：「相信我爸周邊所有的人，都感受到他對工作的熱誠，尤其是對國家工作的投入度，是有目共睹的。我們一家亦很支持他為國家所付出的努力。」

最後，公開信感謝來參加追悼會和未能前來的所有官員和親朋好友：「感謝您們一直以來對我的父親病情的關心，對我們全家的關懷和幫助。」

信中對天堂的王敏剛致以深切懷念：「我父親出生於嚴冬，辛勞一生，奉獻一生，在雨濛濛的春天悄悄的走了。我們親愛的父親，您一路好走！」

香港文匯報記者 殷翔